Mechanika M 13.7, M31.12

Sila dosrodkowa - ruch szklanki z woda po
okregu

Cel: Prezentacja przykladu dzialania sily dosrodkowej i zastosowanie pojecia sity
odérodkowej (sity bezwladnosci) do wyjasniania zjawisk zwigzanych z ruchem po
okregu.

Przyrzady: Szklanka z woda, metalowa obejma, sznurek.

Opis: W doswiadczeniu wykorzystujemy szklanke umieszczona w metalowej
obejmie, zaopatrzonej w sznurek. Do szklanki nalewamy wode. Trzymajac za wolny
koniec sznurka, wprawiamy szklanke w ruch po okregu w ptaszczyznie pionowej.

Przy dostatecznie szybkim obracaniu, nawet w gérnym polozeniu, gdy
szklanka znajduje sie w pozycji dnem do gory, woda z niej nie wylewa sie. Prébujac
obracac¢ wolniej, nie jesteémy w stanie utrzymac szklanki w ruchu po okregu, sznurek
przestaje by¢ napiety i tracimy kontrole nad ruchem szklanki. Opada ona po torze,
ktoéry nie jest okregiem. Aby w rozwazanym do$wiadczeniu wprawic szklanke z woda
w ruch po okregu o zadanym promieniu, nalezy nadac jej predkos¢ o wartosci
wiekszej od pewnej minimalnej wartosci.
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Sita zapewniajaca ruch ciala po okregu nazywana jest sita dosrodkowa. Dziata
ona na cialo wzdluz promienia w kierunku do srodka okregu, a wiec prostopadle do
wektora predkosci tego ciala. Powoduje zmiane kierunku predkosci ciala nie
zmieniajac jej wartosci. W prezentowanym do$wiadczeniu role sity dosrodkowej petni
sita wypadkowa dwéch sil: odpowiedniej skladowej sily przyciagania grawitacyjnego
i sily sprezystosci sznurka. Powyzszy opis jest jakoSciowym objasnieniem
doswiadczenia w ukladzie odniesienia zwigzanym z pomieszczeniem (w tym
doswiadczeniu, taki uklad odniesienia mozna uzna¢ za inercjalny). Aby ustali¢
minimalng czestos$¢ obrotu, przy ktorej szklanka z woda bedzie poruszac sie po okregu
(i rownoczesnie, przy ktérej woda nie bedzie wylewac sie ze szklanki), wygodnie jest
przejé¢ do nieinercjalnego ukladu odniesienia zwigzanego ze szklanka, poruszajaca
sie ruchem jednostajnym po okregu. Rozwazmy sily dziatajace na wode w chwili, gdy
szklanka znajduje si¢ w potozeniu najwyzszym. Wtedy catla sita grawitacji, a nie tylko
jej sktadowa, dziata na wode w kierunku na zewnatrz szklanki. Mamy prawo sadzi¢,
ze jezeli w tej pozycji woda sie nie wyleje ze szklanki, to nie wyleje sie réwniez
w zadnej innej. W przyjetym, nieinercjalnym ukladzie odniesienia na wode dziata
rowniez sita odsrodkowa (sita bezwtadnosci). Azeby woda pozostala w szklance sita
odérodkowa musi by¢ co najmniej réwna sile ciezkosci wody.
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